智浪教育—普惠英才文库

高二化学竞赛试题

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分100分，考试时间90分钟。

可能用到的相对原子质量：H. 1   C.12    O.16    Na.23    Al.27

第I卷（选择题  共6 0分）
一、选择题（本题包括20小题，每小题3分，共60分。每小题只有一个选项符合题意。）
1、塑化剂（增塑剂）是一种高分子材料助剂，其种类繁多，最常见的品种是DEHP（商业名称DOP）。DEHP化学名叫邻苯二甲酸二（2─乙基己）酯，是一种无色、无味液体，工业上应用广泛。2011年5月起台湾食品中先后检出DEHP、DINP、DNOP、DBP、DMP、DEP等6种邻苯二甲酸酯类塑化剂成分，药品中检出DIDP。塑化剂DEHP的作用类似于人工荷尔蒙，会危害男性生殖能力并促使女性性早熟，长期大量摄取会导致肝癌。由于幼儿正处于内分泌系统生殖系统发育期，DEHP对幼儿带来的潜在危害会更大。下列叙述正确的是（  ）

A. 塑化剂是一种新型有机高分子材料             

B.食品中不能添加任何食品添加剂

C.化学科学的发展是造成环境恶化的罪魁祸首  

D.塑化剂可以通过代谢排出体外，微量摄入不必过分恐慌。

2、潮湿的氯气、新制的氯水、次氯酸钠及漂白粉的水溶液均能使有色布条褪色，原因

是它们均含有（  ）

   A.氯气       B.次氯酸     C.次氯酸根      D.氯化氢 

3、设NA代表阿伏加德罗常数的值，则下列说法不正确的是（  ）

A.23g Na变为Na+ 时失去的电子数为NA  

B.体积为11.2L的氯气中所含得氯原子数为NA   

C.在常温常压下，金属从盐酸种置换出 0.5mol H2 ，发生转移的电子数为NA   

D.在标准状况下，22.4L有氢气和氮气组成的混合气体中所含有的分子总数为2NA
4、在黑火药爆炸时，发生反应2KNO3+3C+S=K2S+N2↑+3CO2 ，则反应中的氧化剂是（  ）

A.KNO3      B.单质C和S      C.单质S和KNO3    D.单质C和KNO3
5、在下列溶液中，不能大量共存的离子组是
（   ）
A．Cu2+、Na+、SO42-、Cl-



 B．K+、Na+、HCO3-、NO3-
C．OH-、HCO3-、Ca2+、Na+ 


D．Ba2+、Na+、OH-、NO3-

6、浅绿色的Fe(NO3)2溶液中逐滴加入少量稀盐酸时，溶液的颜色变化应该是（  ）

A.颜色变浅       B.变为红色　　 C.没有改变　　　　D.变为黄色

7、甲、乙、丙三种溶液中各有一种 X-（X- 为Cl-、Br- 或I- ），向甲中加入淀粉溶液和氯水，溶液变为橙色，再加入丙溶液，颜色无明显变化，则甲、乙、丙依次含有（  ）

A.Br-、I-、Cl-     B. Br-、Cl-、I-           C. I-、 Br-、Cl-        D. Cl-、I-、Br-
8、饮水中Al3+过多会使人患老年痴呆症。下列离子中，用来除去水溶液中的Al3+效果最好的是（  ）

A.CO32-          B.OH-           C.SO42-          D.氨水

9、以下说法正确的是（  ）

A.纳米材料是指一种称为“纳米”的新物质制成的材料

B.绿色食品是指只不含任何化学物质的食品

C.生物固氮是指植物通过叶面直接吸收空气中的氮气

D.光导纤维是以二氧化硅为主要原料制成的

10、据报道，
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可有效地治疗肝癌，该原子核内的中子数与核外电子数之差为（     ）

A．32           B.67            C.99              D.166

11、右表为元素周期表前四周期的一部分，下列有关R、W、X、Y、Z五种元素的叙述中，正确的是                                                           
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   A．常压下五种元素的单质中，Z单质的沸点最高

B．Y、Z的阴离子电子层结构都与R原子的相同

C．W的氢化物比X的氢化物稳定

D．Y元素最高价氧化物对应水化物比W元素的最
[image: image12]高价氧化物对应水化物的酸性强
12、关于右图所示装置，下列叙述中，正确的是

A．铜是负极，锌片上有气泡产生 

B．锌片逐渐减轻，铜片逐渐增重

C．电流从锌片经导线流向铜片   

D．氢离子在铜片表面得电子被还原

13、下列化合物中，既显酸性又能发生加成反应的是（ ） 

A.CH2=CH—CH2OH                   B.CH3COOH

C. CH2=CH—COOC2H5                 D.CH2=CH—COOH

14、糖类、脂肪和蛋白质是维持人体生命活动所必需的三大营养物质。以下叙述中，不正确的是

   A．植物油能使溴的四氯化碳溶液褪色        B．淀粉水解的最终产物是葡萄糖

   C．葡萄糖能发生水解反应                  D．蛋白质遇硫酸铜溶液后会变性

15、采用循环操作可提高原料的利用率，在下列工业生产中，没有采用循环操作的是
A．硫酸      
B．合成氨      
C．硝酸      
D．氯碱
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16、NO2溶于水生成硝酸的反应为：3NO2（g）+H2O（l）       2HNO3（l）+NO（g）；△H＜0。为了提高硝酸的产率，工业生产中常采取的措施是（  ）

   A.升温        B.加水        C.通入过量的氧气      D.减压

17、下列哪种方法是利用各组分的沸点不同对空气进行分离（      ）

A.深冷分离                B.变压吸附分离      
C.膜分离                  D.电渗析法分离

18、普通铜器时间稍久容易出现铜绿，其主要成分是（Cu2（OH）2CO3），而1760年铜铸的牛首、猴首和虎首在240年后看上去仍然熠熠生辉不生锈，下列对其原因的分析，最可能的是（  ）

   A.它们的表面都电镀上一种耐腐蚀的黄金                                            

   B.环境污染日趋严重，它们表面的铜绿被酸雨溶解洗去                                

   C.铜的金属活动性比氢小，因此不易被氧化                                          

   D.它们是含一定比例的金、银、锡、锌的铜合金                                      

19、在NH3、HNO3、H2SO4的工业生产中，具有的共同点是（  ）

   A.使用吸收塔设备 B.使用尾气吸收装置 C.使用氢气做原料  D.使用催化剂 

20、化工厂厂址选择是一个复杂的问题，受到原料、水源、能源、土地供应、市场需求、交通运输和环境保护等诸多因素的制约。硫酸厂应建在（  ）

①靠近原料产地，远离消费中心的地区   ②靠近消费中心，稍偏离原料产地的地区

③交通便利，人口稠密的居民区     ④环保要求高的地区，便于“三废”的治理 

A.①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④      B.①

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④      C.①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④      D.只有②
第Ⅱ卷（非选择题  共40分）

二、填空题（共10分）

21、（4分）（1）0.1molAl2(SO4)3中含Al3+           个；

   （2）同温同压下,等体积的CO和CO2所含原子数之比为               。
22、(6分)现有以下几种物质： ①NaCl晶体 ②MgSO
[image: image2.wmf]4

溶液  ③NaOH溶液  

                               ④冰醋酸   ⑤ CO
[image: image3.wmf]2

气体 ⑥铜片   ⑦BaSO
[image: image4.wmf]4

固体

  (1)在所描述的状态下，能导电的物质是                   (填各物质的序号，下同)；

  (2)其中属于离子化合物的是            ；(3)其中属于电解质的是             。

三、推断题（共10分）

23、（10分）已知短周期中的5种非金属元素A、B、C、D、E，它们的原子序数依次增大。A元素原子形成的离子核外电子数为零。B原子的最外层电子数是内层电子数的2倍。通常状况下E的单质是黄色晶体，易溶于二硫化[image: image5.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




碳。D与E在同一主族，C、D在周期表中处于相邻的位置。 请回答下列问题：
    (1)A元素的名称是             ；E元素的符号是                          [来源:
  
(2)同时含有A、B、C、D四种元素的一种无机物的化学式是                  

  
(3)A的单质和C的单质在一定条件下反应生成化合物X，向X的水溶液中滴入酚酞溶液，可以观察到的现象是                      。X在催化剂的作用下与D单质发生反应的化学方程式为                                                     
    (4)B的单质与E的最高价氧化物的水化物的浓溶液发生反应的化学方程式为     
四、实验题（共14分）

24、(14分)实验室用下图所示装置制备干燥纯净的氯气，并进行氯气的性质实验，请回答下列问题：
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(1)A中盛有浓盐酸，B中盛有MnO
[image: image7.wmf]2

，则烧瓶中发生反应的化学方程式为：

                                                                          ， 

(2)C中盛有饱和食盐水，其作用是                                             ，

D中浓硫酸的作用是                                                       。

(3)E中盛有的Cl
[image: image8.wmf]2

的颜色是              ，Cl
[image: image9.wmf]2

能使湿润的红色布条褪色的原因是

(4)F中是FeCl
[image: image10.wmf]2

溶液，现象是                                                      

发生反应的化学方程式为                                                           

(5)G中是AgNO
[image: image11.wmf]3

溶液，现象是                                                     

有关化学反应的离子方程式为                                                        

(6)H中盛有NaOH溶液，其作用是                                                  

发生反应的化学方程式为                                                           

五、化学与技术（共6分）

25、（6分）某新建的工业制硫酸的工厂在对尾气处理时，设计了三种方案：

A、建筑高烟囱，使尾气在高空扩散稀释

B、采用化学或物理方法使尾气脱硫，使尾气在排放前将含硫量降低到排放标准

C、通过改进生产工艺，使SO2充分转化，减少尾气的含硫量，达到排放标准。
（1）你认为可行的方案是        ，其中投资较少，费用较低的是     方案

（2）写出用氨水吸收少量SO2的化学方程式                               
（3）写出在催化剂的作用下用NH3将硝酸尾气中的NO2转化为无毒气体(氮气)的化学方程式                                
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